

Мартыненко



Степан Иванович

Есть место подвигу

О Степане Ивановиче Мартыненко я и раньше слышала много хорошего. И не только от тех, кто живет и работает рядом с ним сегодня, но и кто знал его свыше двадцати лет назад по жительству в Кормиловке.

На опушке березовой рощи

Тот, кто бывал в Алексеевке, не мог не заметить роскошную березовую рощу. Летом она зеленым шатром обрамляет село, зимой, закруженная пушистым снегом, придает ему неопишную красоту.

Не бывает в роще пусто ни летом, ни зимой. Через нее проложено много тропок, ведущих к школе, к обелиску, воздвигнутому в память воинам - землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

Здесь - то я и встретила ватагу розовощеких мальчишек и девчонок, возвращавшихся из школы домой.

Проводить меня к Мартыненко вызвался юркий мальчуган, который воинственно размахивал сумкой с книгами, отбиваясь от наседавших на него сверстников. Они настойчиво требовали от него раскаяния.

Моим «гидом» оказался мальчик, который назвал себя Серегой.

- В обход пойдем к дяде Степе или напрямик?—совсем по-взрослому спросил он.

Я выбрала второе. Шли по лыжне, которую еще не успели утрамбовать, и поэтому ноги вязли в рыхлом снегу.

- Ты чего это, оголец, человека повел по снегу, дороги мало? - крикнул мужчина, набиравший из колодца воду.

Серёга только рукой махнул.

- Вон там и Мартыненкины живут. Дядя Степан должен быть дома.

- Здесь летом еще лучше, - разговорился мой проводник, - мы с дядей Степой...

Не договорив начатое, Серёжа неожиданно исчез. А в ограде дома, что на опушке березовой рощи, пронесся доброжелательный смех. Это и был С. И. Мартыненко.

Позднее я узнала, почему неожиданно исчез Серёжа. Ему часто доставалась дружеская нахлобучка от Степана Ивановича.

Посланец комсомола

Степан Иванович оказался одним из тех собеседников, рассказы которых надолго запоминаешь, не заглядывая в записи в блокноте.

В самом начале войны с фашистскими захватчиками двадцатилетним парнем ушел в действующую армию комсомолец Мартыненко. Два года с оружием в руках шел фронтовыми дорогами. Но не суждено было солдату отпраздновать победу над врагом с боевыми друзьями. Весть об окончании войны он встретил в глубоком тылу, куда уехал по состоянию здоровья. О том, что здоровье С. И. Мартыненко было в критическом состоянии, говорит тот факт, что в напряженные военные дни 1913 года его комиссовали армейские врачи.

Ехал в тыл ненадолго, а обстоятельства сложились так, что осел здесь навсегда.

Чуть оправившись от болезни, пошел в военкомат с мыслью возвратиться на фронт.

- Пойдешь работать в органы, - сказал военный комиссар. И слова его прозвучали не как предложение, а как приказ командира, который нужно обязательно выполнять.

Были в ту пору подозрительные лица, без определённого рода занятий, весьма опасные для нашего общества. С ними и пришлось С. И. Мартыненко вступать в борьбу в милицейской форме.

Втянулся, ушел с головой в дело Степан Иванович. Случались непредвиденные встречи с вооруженными правонарушителями. И Мартыненко шел на задание - без мысли, что рискует жизнью.

Некто М., совершивший убийство двух по разгульной жизни единомышленников, отстреливался - из собственного дома в течение суток. Мартыненко не покинул пост, пока преступник не бросил оружие и не сдался на милость победителя:

Так нашёл себе место в жизни посланец - комсомола С. И. Мартыненко. Теперь он уже и мыслей не держал, чтобы бросить полюбившуюся работу. Годы профессиональной учебы, а с ними духовная зрелость принесли Мартыненко авторитет и уважение жителей Кормиловского района.

Двадцать два года проработал С. И. Мартыненко участковым инспектором милиции все на одном месте - в Алексеевке. Здесь он вел кропотливую работу с теми, кто уже обрел «славу», неисправимых правонарушителей, вел профилактику среди тех, кто мог свернуть с правильной жизненной колеи. Находил время и для таких шалунов, как знакомый уже нам Сережа. Нотации его не были назойливыми. Его внимательно слушали и стыдились своих поступков люди разных возрастов и наклонностей.

Дважды председатель

Заслужил Степан Иванович и отдых. Но он не из тех, кто считает дни приближения к пенсии.

Нашлось дело для ветерана милиции и в сельском хозяйстве. Сейчас он работает загрузчиком бункеров на совхозной мельнице.

Депутат Алексеевского сельского Совета С. И. Мартыненко руководит работой товарищеского суда и административной комиссии сельского Совета.

...Идет заседание товарищеского суда. Слушается дело доярки Анны Биба и ее спутников по неблагоприятным делам - Василия Острикова. и Юрия Герасимова. Непримиимо, остро, без скидки преподносит материалы обвинения к организаторам пьянки на ферме председатель суда.

А назавтра он без упрёка приветливо здоровается с теми, кто вчера был на скамье подсудимых, надеясь, что из них можно еще выковать хороших людей. Их ведь на пути Мартыненко был не один десяток.

Литература:

Прядко, Л Есть место подвигу [Текст] / Л. Прядко // Нива. – 1975. – 18 марта. – С. 2..